

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS  
每份訂價10元 第26297號  
創辦人 王惕吾



0800-666-085 總機 (02)8692-5588 新聞聯絡 (02)8692-5896 地址 (2161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

# 高齡犯罪 賭博逾2成

## 高齡社會來臨 為長者設計的休閒娛樂卻不多



### 高齡犯罪類型 男女有別

高齡男性		高齡女性	
公共危險	2萬1024人 38.5%	賭博	3311人 25.8%
賭博	6934人 12.7%	竊盜	3228人 25.2%
竊盜	6627人 12.1%	傷害	1339人 10.4%
傷害	5277人 9.7%	公共危險	1209人 9.4%
毒品	1369人 2.5%	妨害名譽	591人 4.6%



### 調劑身心別過界

高齡者休閒活動可能隱藏賭博犯罪問題，圖為長者在龍山寺公園內下棋，圖中人物與新聞無關。 記者季相儒／攝影

資料來源 / 法務統計年報 製表 / 司法社會中心 聯合報 2023.10.26製表

法界人士指出，民眾若在家中玩麻將，因不屬公共場所不構成賭博罪；但若在公園或麻將協會等公眾出入的場所賭錢，就可觸法；檢方說，其實民眾在協會或棋牌社的賭金不高，口袋裡多幾千元，但因屬於公開場所，加上業者收取抽頭，一旦被抓到就構成賭博罪。

司法官學院犯罪防治中心副研究員蔡宜家指出，不管是警察受理犯罪嫌疑階段、檢察機關執行有罪確定階段，以及新入監階

打麻將、玩牌小心觸法

【記者房荷庭／台北報導】國內高齡犯罪中，賭博罪不僅名列前茅，從近五年全國地檢署執行六十歲以上的有罪案件，賭博罪每年都達兩成以上，辦案人員分析指出，這類被告平均年齡約六○歲，但也不乏八十多歲；以台北地區為例，不少人從新北市、基隆市專程搭公車前往位於台北市中心的棋牌社等場所打麻將、玩牌。學者提醒，打麻將是不少高齡者的社交休閒，但要小心觸法。

法務部統計數據顯示，二〇一一年至二〇二二年六月間，高齡犯罪遭判刑定讞者，犯賭博罪的男性高齡者共六九三四人，平均七〇點九歲，在高齡犯罪類型中僅次於公共危險罪；同樣因賭博遭判刑的女性高齡者則有三三一一人，平均六九點八歲，占比排名第一。

刑法規定，在公共場所或公眾得出入場所賭博財物者，處五萬元以下罰金；對於意圖營利、提供賭博場所或聚賭賭博者，處三年以下有期徒刑、得併科九萬元以下罰金。

公共場所賭錢 踩到紅線

法界人士指出，民眾若在家中玩麻將，因不屬公共場所不構成賭博罪；但若在公園或麻將協會等公眾出入的場所賭錢，就可觸法；檢方說，其實民眾在協會或棋牌社的賭金不高，口袋裡多幾千元，但因屬於公開場所，加上業者收取抽頭，一旦被抓到就構成賭博罪。

司法官學院犯罪防治中心副研究員蔡宜家指出，不管是警察受理犯罪嫌疑階段、檢察機關執行有罪確定階段，以及新入監階

### 500輯

今日隨報發行!

## issue.94

# 在市集交換創作風景

Instagram Facebook

### Inside

不滿8年執政現狀 挺綠青年流失

新聞見A4

### 生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 注意溝通
- 處女 ▶ 勇於爭取
- 天秤 ▶ 保持自信
- 天蠍 ▶ 理性容忍

歷史上的今天

10月27

2000年：行政院長張俊雄提出「打造非核家園唯一選擇」聲明，宣布停建核四。

2011年：前空軍士兵、21歲的江國慶冤死案，國防部軍事法院准予補償新台幣1億318萬5000元。

2022年：世界首富馬斯克完成收購推特公司，收購後第一步便開除數名最高階主管，包括執行長亞格拉沃等。

聯合報 數位版

# 終結3周亂象 美眾院議長出爐

## 鐵桿川粉強生 高調支持以色列 斥哈瑪斯野蠻可悲

【記者張文馨、編譯茅毅／綜合報導】美國聯邦眾議院議長懸缺廿二天後，路易斯安那州共和黨議員強生（Mike Johnson）廿五日在首輪表決，即獲多數同僚支持當選議長，終結眾院逾三周沒議長的亂象。他並宣布，眾院「恢復正常運作」。

強生是川普的鐵桿支持者，也力主推翻二〇二〇年總統大選川普敗選的結果。共和黨前議長麥卡錫因擺不平黨內一小群極右派議員而在三日慘遭罷免後，掌握眾院的共和黨卻難以協調出能夠贏得全部同黨議員支持的議長人選，強生已是該黨提名的第四位議長參選人。

但強生廿五日在首輪投票中以出席的二〇二位共和黨議員票入廝下，跨過二二五票當選門檻，當選新任議長；民主黨對手傑福瑞斯則獲二〇九票。強生當選後拿起象徵議長的議事槌說，「所有美國人都會對國會眾院無比自豪，如今這種自豪感卻褪色。我們面臨重建和重拾那份信任的挑戰」。

強生以議長身分通過的首項決議是支持以色列，他並稱以色列為「我們（美國）親愛的盟友」。

強生接著將面臨二〇二四會計年度美國聯邦政府預算案，以及白宮日前提出約一〇六〇億美元（約台幣三點五兆元）的追加預算案等挑戰，包括援助以色列的一四三億美元（約台幣四六七億元），已有共和



共和黨路易斯安那州聯邦眾議員強生，廿五日當選議長。圖為他當天在議場內宣誓就職。（美聯社）

相關新聞見A11